

天禄 市场

# 台湾山艺术:建仓俄罗斯油画 16 年



台湾山艺术收藏的俄罗斯画家萨拉霍夫的作品《红衣斗牛》

近 20 年来,俄罗斯这个冰雪国度的艺术市场与中国相比如同寒热的两极。中国艺术市场快速发展,艺术家生活无忧,作品很容易走上市际市场,俄罗斯则全部相反。

台湾与俄罗斯更是相距遥远。山艺术,一家台湾画廊,何以选择俄罗斯艺术作为投资方向呢?

## 前苏联艺术 对中国写实影响深远

1992 年至 1993 年期间,台湾

山艺术基金会董事长林明哲先后六次进出俄罗斯及乌克兰,并邀请曾留学前苏联的专家邵大箴和奚静之同前往,4 个多月购买了 1500 张作品,这其中涵盖了列宾、苏里科夫、列维坦、科尔日夫、梅尔尼科夫、特卡乔夫兄弟、马克西莫夫、伊凡诺夫等一批曾对中国写实艺术产生过重大影响的油画家作品。

彼时前苏联刚刚解体,“天下大乱。”山艺术北京负责人林正告

本报记者 朱小钧

诉记者,“当时卢布贬值厉害,和美元的比例由 1:1 变成 6000:1,没有人用卢布交易,我父亲前去都是用美元购买作品,有些地方干脆是以物换物。艺术家们缺乏安全感,于是大量出卖艺术品。”

对于为何要大量购进俄罗斯艺术品,林正说:“当时的收藏有一个方向,是以中国及海外华人艺术家为主,但事实上俄罗斯艺术对当时中国艺术的影响非常大,有很多美院的老教授都是师承俄罗斯。我们收藏俄罗斯的脉络就是由这里出发。”

事实上,解体的苏联当时对文物的管制也相当严格,“海关申报单的第一条是行李中是否携带文物及艺术品,而不是问你带了多少美金。”那两年,林明哲为作品出关费了不少心思,“艺术家也会为我们想办法,比如他可以把 1960 年的作品改成 1980 年。”但当林明哲 2000 年再去俄罗斯的时候,“画家开价已经很贵,申报也非常繁琐,就没有再继续购买了。”

## 华人藏家如何对待 俄罗斯传统作品

林正透露,当年买回的 1500 件作品现在售出了约 20%,大部分仍然留在山艺术。“我们每年都会做一到两个俄罗斯的大师展览。去年在中国美术馆的‘俄罗斯

艺术三百年’也很火,但是与其他艺术品相比,俄罗斯艺术品的收藏和出售大有不同。”

林正说,购买俄罗斯艺术品的华人藏家基本上都会买某一两个人,这些藏家对所收藏的艺术家作品感情深厚,他们也很少通过拍卖渠道获得,都是直接找画廊购买,或者干脆飞到俄罗斯直接找画家。“拍卖成交的例子是索卡的萧富元先生,他曾在瀚海拍了一件梅尔尼科夫大约 39 厘米×53 厘米的作品,成交价 20 万人民币。但这种例子并不多。”

对于山艺术而言,他们并不急于抛售手中的俄罗斯艺术品,如果有合适的藏家和价格,他们也会积极出手。“在台湾也遇到过画廊直接找我们,点名要特卡乔夫兄弟的作品,就是我们出版的画册上做封面的这张,我们卖给了他们,但他们马上就转手了,可能是在购买前就找好了藏家。”林正举例说,“在中国有很多俄罗斯艺术品的收藏族群,艺术家蔡国强就是其中的一位,因为他们年轻时受到俄罗斯思想的影响,对他们的艺术有很深的感情。”

## 俄国富豪成长 收藏前景看好

对于俄罗斯艺术市场的未来

有何判断?林正提及:因为国家性质不同,社会主义苏联曾在一段时间内受到欧美国家的一致抵制,这种抵制在艺术品的国际流通中也效应明显,流动性差又间接导致俄罗斯艺术品拍卖不畅,但随着近年俄罗斯经济的蓬勃复苏,迅速富裕起来的俄国富豪开始在世界各地购买本国名家的作品,为此,苏富比和佳士得都曾办过俄罗斯艺术专场拍卖。

林正坦言自己对于俄罗斯的艺术市场并不熟悉,许多信息都是从杂志或拍卖得来,但因为俄罗斯本身的文化底蕴丰富,而且有浓厚的民族主义,这几点跟中国很像,他们对自己国家的艺术品有信心,从俄罗斯富豪持续成长的情况来看,俄罗斯艺术品的前景也非常看好。

面对记者“在中国推广俄罗斯艺术是否有困难”的问题,林正沉思良久,他的回答也表明了山艺术对于长期持有俄罗斯艺术品的信心:“在中国推广俄罗斯的艺术其实没有太大难度,因为很多大陆藏家对俄罗斯的艺术还比较熟悉,有很多俄罗斯的作品我们在小学的课本内都可以看到,虽然这些人不一定会购买作品,但至少符合很多人的审美价值。”

看图 说话



## 水墨能够数字化,数字也能水墨化吗?

主题:陆军数字水墨摄影作品展

展期:1月6日至3月5日

展地:北京盛世今来画廊

陆军往透明的水容器里滴颜料,在颜料与水融合的瞬间,用闪光灯拍摄下来,然后通过数字技术进行后期处理。

在这种控制与反控制的游戏中,陆军发现这个过程饶有传统水墨的韵味,甚至超越了中国绘画的叙事性,将水墨经验提升为一种更为抽象的现代性表达。(忻文)



## 金属活字的“变废为宝”

主题:卢主焕雕塑展

展期:1月3日至30日

展地:北京 Gallery Tng

活字印刷已经湮没在历史的长河中。卢主焕却以艺术家的敏锐,把被丢弃的金属活字收集起来,结合各种造型语言,使它们展现出书籍、彩灯、城市风景等立体的视觉形象,让人耳目一新。(肖维波)



## 梅墨生“风骨·气象”展走入 798

梅墨生以其特有的传统笔墨风骨,营造出空灵、沉静的气象和“非时尚”的审美视界。这次名为“风骨·气象”的小型个展,展示了画家近五年的山水和花鸟画精品,既有丈二匹巨制,也有盈尺小品,集中体现了梅墨生近年的艺术风格和审美追求。

梅墨生曾师从李可染等人学画,现为中国国家画院理论研究部副主任、艺委会委员、国家一级美术师、中国美术家协会会员,其作品日益受到学界和市场的关注。

写意作品。多年来,他潜心修习传统文化,执着于中国画民族精神的表达,不随流俗,锤炼笔墨,在中国画艺术领域寂寞而勤奋地探索。

梅墨生曾师从李可染等人学画,现为中国国家画院理论研究部副主任、艺委会委员、国家一级美术师、中国美术家协会会员,其作品日益受到学界和市场的关注。

## 西冷秋拍“逆市”成交 1.72 亿元

本报讯 被称为艺术品市场 2008 年“收官之战”的西冷印社 2008 年秋季艺术品拍卖会 1 月 3 日晚在杭州结束,总成交额达 1.72 亿元人民币,总成交率达 80%,高于其春拍时取得的 78% 的成交率。

此次西冷秋拍共设 9 大专场,1200 余件拍品上拍。全场“标王”为潘天寿的作品《春塘水暖》,成交价达 2072 万元。而另一件之前便被普遍看好的拍品——宋高

宗敷岳《起复诏》,也有落槌价 830 万元的不俗表现。

受金融危机影响,各大拍卖公司纷纷采取缩量、减小规模等应对手段。西冷拍卖则继推出首个名家篆刻专场、首个历代名砚专场后,在本次秋拍中新增第三个文房类专场——历代供石专场,近 60 块历代佳石取得了成交额 506 万元、成交率 84% 的佳绩。

近年来,西冷拍卖每季都会

推出“首届 XX 专场”,对此,西冷印社拍卖有限公司总经理陆镜清介绍说,不久前苏富比全球首推供石专场,反而为西冷拍卖供石专场的成功提供了有利的环境、气场和前期市场的培育工作。再加上古代书画、近现代书画、历代名砚、名家篆刻等传统强项的多点支撑,陆镜清表示,2 个亿左右的成交额原本就在意料之中。(钟闻)

## 艺苑 后言

## 艺术市场的“底”是一个“区间”

马健

记得在 2007 年 5 月,我曾推测:“在未来几年的时间里,艺术市场的‘大盘’普遍上涨,甚至二三流的艺术品和仿制拙劣的赝品都将卖出‘天价’的火爆行情将一去不返。艺术市场演绎的新一轮行情很有可能是:个别板块及其精品力作引人注目,‘几只独秀’。”(见马健《股市对艺术品市场的影响》,《艺术市场》2007 年第 5 期)那时,证券市场与艺术市场都很火爆,且几乎没有全球金融危机的迹象。

如今,在全球金融危机的大背景下,我们的思维方式必须彻底摒弃此前的“牛市思维”,尤其不要简单地把市场数据进行纵向比较,因为这样的比较毫无意义。从货币经济学的角度来看,货币数量会从流动性过剩变为流动性不足,中国艺术市场的成交额会大大减少。这是在未来几年里,中国艺术市场所面临的最重要的宏观经济背景。

从中长期来看,中国艺术市场显然存在着巨大的历史性机遇。但是,对于如何看待中国艺术市场未来的走势,依然存在很大的分歧。举例来说,在 2009 年

济很有可能是自 1998 年以来最困难的一年。在这样的宏观经济背景下,中国艺术市场的调整显然才刚刚开始!那么,什么时候可以“抄底”,或者说什么时候能够“见底”?

关于这个问题,我们必须明确的是,中国艺术市场的“底”不是一个“点”,而是一个“区间”。对于有意“抄底”的收藏者、投资者和收藏投资者而言,千万不能以股市思维来“抄底”。因为艺术市场与证券市场的不同之处在于,当市场行情过于低迷时,若非特殊原因,卖家可能根本不会准备出货,买家也很难以低价买到好东西。例如,在纽约苏富比的 2008 年秋拍中,毕加索的《小丑》(估价为 3000 万美元)和蒙克的《吸血鬼》(估价为 3000 万美元)就分别被各自的委托人违约撤拍。换句话说,如果准备在中国艺术市场上“抄底”的话,就不能一直坐等所谓的价格最低点出现,而应该时刻关注有没有好的艺术品现身市场、价格是否合适,只有这样,才能真正把握全球金融危机下的艺术品投资机遇。

全球各大经济研究机构普遍认为,从 2009 年上半年开始,欧美发达国家都将陷入自 20 世纪 30 年代经济大萧条以来前所未见的经济衰退。早在 2008 年 3 月,温家宝总理就坦言今年恐怕是中国经济最困难的一年。就中国目前的情况而言,内部投资和外部需求几乎同时恶化;投资迅速减缓,出口大幅减少,前景非常严峻。如果中国的宏观经济形势保持现在的趋势,那么,2009 年的中国经

## 找寻共同的爱

主题:我们的爱

展期:1月3日至18日

展地:上海延画廊

千百年来,艺术之所以让人为之动容、感同身受,究其根本还在于其中传达的人性,在于真正的艺术品能够触及灵魂深处,激起人性的共鸣。这样的作品才是我们所要找寻的。

此次展览将展出罗中立、董雁汝南等 19 位中国艺术家的油画、雕塑、摄影、水墨作品,其中大部分作品由国内外资深藏家收藏多年,是他们的爱心之作。上图为蒋志的作品《不在服务区的彩虹》。(钟闻)



## 苦乐人生

主题:催眠——孟庆欣、孙学敏双人展

展期:1月4日至24日

展地:北京 Em Art Gallery

孙学敏没有在作品中直接表现人与自然、环境的对立,他以一种近乎残忍的宁静传达了他的痛苦、他的思考。孟庆欣的笔触则有戏谑和调侃的意味,他让人们感觉到生活中还是充满了乐趣。上图为孟庆欣的作品《青红》。(枚周)

## 此情可待成追忆

主题:虚拟 + 表象——王焱、田子仲、刘峰、杨小兵四人联展

展期:1月3日至2月28日

展地:北京鼎峰空间

展览中的作品更多地诉诸个人的审美体验。在这里,阐释是多余的,如果作品能够勾起你对生命过程中某个片段的回忆,也就够了。在精神的暂留中,在片刻的惘然中,还艺术本来面目。右图为杨小兵的作品《空气—离相》。(易才)

